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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 25.11.2021 

 

 

Niederschrift 

8. Ortsbeiratssitzung Kleestadt vom 10.11.2021 

Anwesend: 

 

Ortsvorsteherin 
Frau Marina Glorius  

Stellvertretende Ortsvorsteherin 
Frau Birgitt Engelhardt  

Ortsbeiratsmitglied 
Herr Helmut Beckenhaub  
Frau Elke de Leeuw  

Herr Ernst-Ludwig Döring  
Herr Georg Grimm  

Frau Nathalie Moos  

Magistrat 
Herr Stadtrat Dr. Gerhard Brunst  

Herr Stadtrat Horst Engelhardt  

Ausländerbeirat 

Herr Said Betraki Vertreter für Menije Sadun 

Seniorenbeirat 
Herr Hans Günther Kilberth  

Schriftführerin 
Frau Andrea Püchner  

 

Nicht anwesend: 

Stadtverordneter 

Herr Richard Fikar Entschuldigt 

Ausländerbeirat 

Frau Menije Sadun Entschuldigt - Vertreter Said Betraki 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 21:51 Uhr 
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Tagesordnung: 
8. Ortsbeiratssitzung Kleestadt am 10.11.2021 
 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

2. Genehmigung der Niederschrift vom 06.10.2021 
  
3. Mitteilungen der Ortsvorsteherin 

  
4. Mitteilungen des Magistrates 

  
5. Bericht des Verein Kleestadt aktiv e. V. zum Stand der 800-Jahr-Feier 
  

6. Bericht aus dem Team Ortsbegrünung 
  

7. Sport- und Freizeitangebote für Jugendliche in Ortsteilen 
Insbesondere Ortsbeirat Kleestadt - Sitzung vom 06.10.2021; Miniramp 
Vorlage: 140/0070/2021 

  
8. Weihnachtsbaum am Rathaus 

  
9. Aktivitäten zur Veränderung im Angebot der Sparkasse Dieburg 
  

10. Erweiterung und Sanierung KITA Kleestadt, Grillplatz, Nussbaum etc. - Bericht 
zur Ortsbegehung vom 29.10.21 

  
11. Marktschirme (Spende der Netten Herren) 
  

12. Volkstrauertag am 14.11.21 
  

13. Durchsicht aktuelle Sachstandsliste 
  
14. Mitteilungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Frau Glorius begrüßt vom Magistrat Herrn Dr. Gerhard Brunst und Herrn Horst En-

gelhardt, vom Ausländerbeirat Herrn Said Betraki, Herrn Hans Günther Kilberth vom 

Seniorenbeirat, Herrn Ewald Rössler zum TOP 8. Weihnachtsbaum sowie alle Orts-

beiratsmitglieder. Beschlussfähigkeit ist gegeben.  

 

 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 06.10.2021 
  

Zur Niederschrift vom 06.10.2021 gibt es keine Einwände. Das Protokoll ist geneh-

migt.  
 

 
Zu TOP 3 Mitteilungen der Ortsvorsteherin 

  

Es erfolgt ein Bericht durch die Ortsvorsteherin. Hierzu wird im Einzelnen auf den 

Inhalt des Anlagenkonvoluts 1 verwiesen. 

 
 

Zu TOP 4 Mitteilungen des Magistrates 
  

Frau Glorius erteilt Herrn Horst Engelhardt das Wort.  

 

Das Schwimmbad wird für die Saison 2022 eröffnet, es kann passieren, dass die 

Umbauarbeiten schon früher beginnen können und die Schwimmsaison 3 Wochen 

früher enden muss. 

 

Die Trinkwasseranlage ist einwandfrei in Betrieb genommen worden. Es gab viele 

positive Stimmen zu dem nun enthärteten Wasser. Herr Kilberth fragt nach offiziellem 

Härtegrad und ob Kleestadt und Klein-Umstadt ebenfalls eine Wasserenthärtung er-

halten können. Herr Brunst weist darauf hin, dass diese Anlage nicht wegen einer 

niedrigen Wasserhärte installiert wurde. Unser Nitratgehalt in Kleestadt liegt bei 23, in 

Groß-Umstadt lag er bei 49 und die Anlage wurde wegen des gesundheits-

bedenklichen Nitratgehaltes und nicht wegen der Wasserhärte angeschafft. 

 

Der Schiedsamtsbezirk ist neu besetzt mit Herrn Sven Behrens aus Semd ab 

01.01.2022, Stellvertreter bleibt Karlheinz Müller aus Semd.  

 

Auf dem Kinderspielplatz Berliner Straße wird die neue Spielanlage installiert, nach 

Aushärtung des Betons in etwa zwei Wochen kann das Gerät in Betrieb genommen 

werden.  

 

Der Haushalt des Kreises wird erst im April 2022 für 2022 festgesetzt. Somit könnten 

Nachtragshaushalte notwendig werden. 

 

Herr Grimm fragt, ob der Kostenrahmen für das Schwimmbad eingehalten werden 



4 

kann. Herr Engelhard schätzt die Kosten ca. 15 % höher ein - wie auch Herr Knöll in 

der letzten Sitzung angegeben hatte – es gibt noch keine endgültigen Zahlen. 

 

 
Zu TOP 5 Bericht des Verein Kleestadt aktiv e. V. zum Stand der 800-Jahr-

Feier 

  

Frau Glorius verliest den Bericht von Herrn Fikar, der sich aus gesundheitlichen 

Gründen leider entschuldigt hat. Hierzu wird im Einzelnen auf den Inhalt des Anla-

genkonvoluts 2 verwiesen. 

 
 

Zu TOP 6 Bericht aus dem Team Ortsbegrünung 
  

Frau Nathalie Moos berichtet, dass bereits zwei Pflanzaktionen im Oktober statt-

gefunden haben, beginnend mit Seitenstreifen Richtung Schlierbach. Beim zweiten 

Termin waren auch der Obst- und Gartenbauverein mit Kindern sowie die Kinder-

feuerwehr beteiligt und haben in drei Gruppen am Friedensdenkmal, die Kübel am 

Rathaus und am Ortsausgang gepflanzt. Problematisch war die Begrünung am Orts-

ausgang Richtung Klein-Umstadt wegen zu steinigem und extrem harten Boden. Hier 

will Frau Moos bei Herrn Güzel nachfragen, ob mit Komposterde aufgefüllt werden 

kann.  

 

 
Zu TOP 7 Sport- und Freizeitangebote für Jugendliche in Ortsteilen 

Insbesondere Ortsbeirat Kleestadt - Sitzung vom 06.10.2021; 

Miniramp 
Vorlage: 140/0070/2021 

  

Frau Glorius bezieht sich auf die Vorlage. Die Stadt plant, die Freizeitangebote für 

Jugendliche in Groß-Umstadt zu konzentrieren. 

 

Der Ortsbeirat Kleestadt wird - wie bei der Ortsbegehung am 16.10.2021 mit der 

Verwaltung vereinbart - das Projekt MINIRAMP so lange zurückstellen, bis die Kin-

dergartenerweiterung vollzogen ist. Danach werden wir eine weitere Ortsbegehung 

vereinbaren, um zu sehen, wie die MINIRAMP in ein Gesamtkonzept eingebaut wer-

den könnte. 

 

Ein Aufbau in Groß-Umstadt wird nicht gewünscht. Bevorzugt wird eine ortsnahe de-

zentrale Sportmöglichkeit für Jugendliche. 

 

Frau Moos berichtet, dass sich die Fraktion der Grünen zu diesem Thema schon be-

raten hat und eine Förderung der Jugend in den Stadtteilen bevorzugt. Sie regt an, 

ob man nicht mehr Jugendliche in Vereine einbinden könnte.  

 

Herr Kilberth berichtet aus seiner Zeit als Ortsvorsteher, dass er von Jugendlichen 

nach einem möglichen Ort als Treffpunkt gefragt wurde und hatte damals einen 

Raum im Gemeindehaus organisiert. 
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Herr Kilberth fragt nach einem geeignetem Ort für die MINIRAMP. Frau Glorius be-

richtet vom Ortstermin am 29.10.2021 mit der Stadt: Der Grill rückt nach vorne zu 

dem neu zu pflanzenden Nussbaum mit Gedenkstein samt Bank und hier wäre der 

perfekte Platz für die MINIRAMP, dies muss allerdings nach der Kindergarten-

erweiterung nochmals verifiziert werden. Alternative wäre der Bolzplatz in der Berliner 

Straße. 

 

In diesem Zusammenhang fragt Frau Moos nach der Nutzung des hiesigen Jugend-

containers. Da es aktuell leider kein Angebot gibt, wird er auch kaum genutzt, nur bei 

Festivitäten und Nutzung des Grillplatzes. 

 

Die Nutzung des Jugendcontainers ist stark abhängig von dem Angebot. Die Ju-

gendpfleger bieten zurzeit lediglich einmal pro Woche einen offenen Treff an ohne 

weitere Beschäftigungsangebote. Die Erfahrungen der letzten Jahre haben gezeigt, 

dass die Jugendlichen dann kommen, wenn es ein attraktives Angebot gibt. In die-

sem Zusammenhang verweisen wir auf die Zeit, wo der Förderverein der Wendeli-

nusschule einen Jugendpfleger engagiert hatte, der mit den Jugendlichen Waldsemi-

nare, Kochstunden, Ausflüge und Spielenachmittage veranstaltete. Zu dieser Zeit 

waren im Schnitt 10 Jugendliche pro Angebotsstunde anwesend.   

 
Zur Kenntnis genommen 

 
 
Zu TOP 8 Weihnachtsbaum am Rathaus 

  

Frau Glorius erhielt im letzten Jahr zahlreiche Beschwerden, der Weihnachtsbaum 

wäre nicht schön. Ewald Rössler hat eine extra lange Lichterkette besorgt, kann die-

se aber aus gesundheitlichen Gründen nicht selbst anbringen.  

 

Es wurde ein Weihnachtsbaum-Deko-Team gebildet: Nathalie Moos, Birgitt und Horst 

Engelhardt, Ewald Rössler und Georg Grimm. 

 

Wir bitten, Herrn Ewald Rössler zu informieren, wann der Baum aufgestellt wird.   

 
 

Zu TOP 9 Aktivitäten zur Veränderung im Angebot der Sparkasse Dieburg 
  

Die Unterschriften-Sammelaktion ist weitestgehend abgeschlossen. Birgitt Engelhardt 

berichtet, dass Wiebelsbach ebenfalls eine Unterschriftensammlung gestartet hatte 

und diese dem Sparkassen-Vorstand und Herrn Euler auf einer Bürgerversammlung 

überreicht haben und so der Sparkassenvorstand auch den Bürgern, Rede und Ant-

wort stehen konnten. Wiebelsbach wird nun 2 x pro Woche mit dem Bus angefahren. 

 

Aufgrund der rasant gestiegenen Corona-Zahlen wollen wir erstmal von einer Bürger-

versammlung absehen und Frau Glorius, Frau Engelhardt und Herr Grimm verein-

baren einen Termin mit dem Vorstand und überreichen die Unterschriften und ver-

weisen auf die Wiebelsbacher Lösung.   
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Zu TOP 10 Erweiterung und Sanierung KITA Kleestadt, Grillplatz, Nuss-
baum etc. - Bericht zur Ortsbegehung vom 29.10.21 

  

Der Bericht wurde bereits in TOP 7 behandelt.   

 
 
Zu TOP 11 Marktschirme (Spende der Netten Herren) 

  

Die „Netten Herren“ möchten 500 € spenden für einen weiteren Marktschirm. Frau de 

Leeuw hat weiter recherchiert und zwei annehmbare Angebote gefunden. Sie klärt 

das weitere Vorgehen direkt mit Matthias Hauck. 

 
 

Zu TOP 12 Volkstrauertag am 14.11.21 
  

Frau Glorius teilt mit, dass der Kranz bereits am Samstag angeliefert wird. Der Got-

tesdienst beginnt um 9:00 Uhr, anschließend findet die Andacht im Freien auf dem 

Friedhof statt. Der Musikzug spielt zu Beginn und zum Abschluss.    

 
 

Zu TOP 13 Durchsicht aktuelle Sachstandsliste 
  

Wir sind sehr unzufrieden mit der Beantwortung unserer Fragen. Seit der letzten 

Ortsbeiratssitzung wurde nicht mal die Frage beantwortet, ob ein Angebot für den 

Frostwächter eingeholt werden darf. Wir bitten um Bearbeitung.  

 
 

Zu TOP 14 Mitteilungen und Anfragen 
  

Baugebiet: Horst Engelhardt berichtet, dass aktuell die Ausschreibungen vorbereitet 

werden. 

 

Langstädter Straße: Der Plan in Bezug auf die Parkplätze wird nochmal leicht verän-

dert, geht dem Ortsbeirat zu. Fertigstellung bis Mai sieht nicht gut aus. 

 

Es fehlen die Ortsschilder von Richtung Sportplatz nach Kleestadt und das vom 

Heimgesberg. Wir bitten um Ersatz. 

 

Georg Grimm berichtet, dass der Schulbus um 7:08 Schulbus eben nimmt nicht mehr 

alle Kinder mitnimmt, weil dieser zu voll ist. Die Kinder kommen wieder nach Hause 

und müssen gefahren werden. Früher wurde ein Gelenkbus eingesetzt, aktuell fährt 

nur ein einfacher Bus und es passen nicht mehr alle rein. Frau Glorius bittet Herrn 

Grimm, sich an das Busunternehmen zu wenden. Birgitt Egelhardt bietet an, mit Sas-

kia Jungermann zu sprechen. 

 

Herr Kilberth dankt der Stadt, dass endlich nach so vielen Eingaben das 50er Schild 

gegen das 30er Schild vor der Kreuzung ausgetauscht wurde. Herzlichen Dank an 

das Ordnungsamt. 
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Die nächste Seniorenbeiratswahl findet am 22.03.2022 statt, es wird alle 3 Jahre ge-

wählt, Herr Kilberth wird sich wieder zur Wahl stellen. 

 

Helmut Beckenhaub berichtet, dass ein neuer Roller, nicht abgeschlossen auf dem 

Parkplatz am Sportplatz steht. Die Polizei sagt, sie sei nicht zuständig, das ist ein 

Privatgrundstück der Stadt, da der Sportverein Pächter ist, ist das Ordnungsamt auch 

nicht zuständig. Der Roller ist auf eine Dame im Großraum München zugelassen und 

nicht als gestohlen gemeldet. 

 

Frau Glorius stellt das Heimatbuch in Mundart von Wolfgang Schmitt vor. Titel: „Sou 

wohrs bei uns in Biewerah“. Es kann direkt bei ihm für 12,50 € erworben werden. 

 

Anfragen 

 

Anfrage:  

Was ist mit dem Jugendcontainer in Kleestadt geplant? 

 

Der Ortsbeirat beantragt: 

Evtl. geplante Rückbaumaßnahmen auszusetzen bis die Pandemie beendet ist und 

dann nochmal zu schauen, inwieweit es sich noch bewährt. 

 

Anfrage:  

Bitte informieren Sie Herrn Ewald Rößler, Tel. 015140041618, wann der Weih-

nachtsbaum aufgestellt wird, sodass er mit der Lichterkette dazu kommen kann.  

 

Anfrage:  

Es fehlen die Ortsschilder von Richtung Sportplatz nach Kleestadt und das vom 

Heimgesberg. Wir bitten um Ersatz. 

 

Anfrage:  

Ist es möglich einen Bücherschrank/eine Bücher-Telefonzelle am Rathaus aufzustel-

len? 

 

Anfrage:  

Kann der Ortsbeirat einen Kostenvoranschlag bei einem ortsansässigen Elektro-

betrieb für einen Frostwächter für die Friedhofstoilette einholen? 

 

Antrag:  

Der Ortsbeirat beantragt einen Ortstermin bei den Friedhof Toiletten, um Vorausset-

zungen für einen Frostwächter zu erörtern. 

 
 

 
 
Marina Glorius Andrea Püchner 

Ortsvorsteherin Schriftführerin 
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